eE06.6 Partizip
Zur Definition der Partizipien im Dt

1) Das Partizip (Mittelwort) ,,I6send/ gelost™, ist ein von dem Verb ,,16sen” gebildetes Nomen,
es wird also dekliniert wie ein Adjektiv, etwa ,,eine 1osende Arznei®.
Dabei kann es seine verbalen Eigenschaften beibehalte, z.B. ein AO und ein Adv. bei sich tragen:
,,Die den Schleim schnell 16sende Arznei®.
Das Partizip verbindet also Eigenschaften des Verbs und des Adjektivs.
2) Das dt. Partizip | ,,16send* ist ein Part.Pr.A. Es bezeichnet eine sich gerade vollziehende Eigenschaft
und kann 1.) als Attribut und 2.) als Priadikativum gebraucht werden.
o) Der essende Student sitzt in der Mensa.
B) Der Student sitzt essend in der Mensa.
3) Das Dt. kennt anders als das Gr. kein Part.Pr.P, sondern
das dt. Partizip II ,,gelost, ,,gegessen® ist allenfalls Part.Perf.P und hat zugleich andere Funktionen:

a) Es kann ein Part.Perf.P sein und bezeichnet einen erreichten Zustand oder eine abgeschlossene Handlung.
o) attributiv ,,Er legt den benutzten Loffel auf den Teller.*
B) pradikativ: ,,Der Loffel liegt benutzt auf dem Teller.”

b) Mit dem Hilfsverb ,,sein” bildet es die Temporalform Perfekt Passiv: ,,.Der Loffel ist benutzt*
oder, wenn es sich um ein intransitives Verb handelt, das Tempus Perfekt Aktiv: ,,Ich bin gelaufen®.

¢) Mit dem Hilfsverb ,,werden‘ dient es zur weiteren Tempusbildung im Passiv:
Pr.: ,,Der Loffel wird benutzt.” — Prit.: ,,Er wurde benutzt.” — Perf.: ,,Er ist benutzt worden. usw.
d) Mit dem Hilfsverb ,,haben* bildet es aber auch Temporalformen im Aktiv.
Perf./Plgperf.: ,,Der Student hat/hatte den Loffel benutzt™ usw.
Da sind die alten Sprachen, wie wir sehen werden, sehr viel unkomplizierter.

Das gr. Partizip Pr.A (=Partizip I) im syntaktischen Zusammenhang und seine Ubersetzungen:
1) Das Part.Pr.A als substantiviertes Partizip: 0 10 aiviyuo Aav movov €xet:

a) wieim Gr.: ,,Der das Ritsel Losende hat Miihe.*

b) mit Relativsatz: ,,Derjenige, der das Rétsel 16st, hat Miihe.*

2) Das Part.Pr.A als Attribut: 0 10 cviyno Aov neig movov £xet oder 0 modg 0 T0 oiviypo Abwv tovov €xet:
a) wie im Gr.: ,,Der das Ritsel 16sende Junge hat Miihe.*
b) mit Relativsatz: ,,Der Junge, der das Ritsel 16st, hat Miihe.” Der Relativsatz vertritt das Attribut.

3) Das Part.Pr.A als Pridikativum: 0 moic 10 oiiviypo Abwv névoy €xet:

a) wie im Gr.: ,,Der Junge, das Ritsel 16send, hat Miihe.* oder besser: ,,Das Riitsel 16send, hat der Junge Miihe.*
b) mit Adverbialsatz: ,Indem/ wéhrend/ als/ weil/ obwohl er das Rétsel 16st, hat der Junge Miihe.*
¢) mit prapositionalem Ausdruck: ,,Beim/ wihrend des/ wegen des/ Rétsellosen/s hat der Junge Miihe.
d) mit beigeordnetem Hauptsatz: Der Junge 16st das Réitsel und hat dabei/deswegen/trotzdem Miihe.
Welche Konjunktion oder Priposition (und damit welche logische Verkniipfung) wir wihlen, entscheiden wir
aufgrund des Kontexts. Auch hier ist das Gr. weit weniger kompliziert.

Das gr. Partizip Pr.P enspricht nicht unserem Partizip II; denn das Dt. kennt kein Part.Pr.P:
1) Das Part.Pr.P als substantiviertes Partizip: 10l KoA®C TPEQPOUEVOLS JOLPOLEY.

a) wie im Gr. nicht moglich, denn ., Uber die gut Erndhrten freuen wir uns “ ist falsch iibersetzt.
Denn das dt. Partizip II bezeichnet einen erreichten Zustand: Sie sind da bereits ,,gut ernihrt*;
Das gr. Part.Pr.A bezeichnet aber eine sich vollziehende Eigenschaft: Sie werden gerade gut ernéhrt.
Grammatisch richtig, aber stilistisch verboten miisste es heil3en: ,, Uber die Gut-ernihrt-Werdenden ...«.
b) mit Relativsatz kann man korrekt iibersetzen: ,,Uber diejenigen, die gut erndhrt werden, freuen wir uns.*
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2) Das Part.Pr.P als Attr.: 1olg koA®DG TPeOUEVOLG Tod101g Y0pOpeV/ TOTG Tondlolg T01g KOADG TPEPOULEVOLS XOLPOUEV
a) wie im Gr. geht nicht, denn ,,Uber die gut-ernithrten Babys freuen wir uns*. Begriindung s. oben 1a)
2. Beispiel: 1 AoUEV® ouviyloTt Tovov £xopev oder 1@ ovIYHOTL T ADOUEV® TOVOV EYOUEV.
,Durch das geldste Ritsel haben wir Miihe*? Nein, nicht mehr, wenn es schon gelost ist.
b) mit Relativsatz kann man korrekt iibersetzen: ,,Uber die Babys, die gut erniihrt werden, freuen wir uns.*

2. Beispiel: ,,Durch das Riitsel, das <gerade> gelost wird, haben wir Miihe.*
3) Das Part.Pr.P als Pridikativum: koA®¢ Tpepopévolg tolg moudiolg yoipouey

a) wie im Gr. geht hier nicht: ,,Gut-genshrt liber die Kinder freuen wir uns.* (denn falscher Bezug zum Subjekt)
2. Beispiel: Avouévo 1d ouviynott tovov xopev. ,,Geldst durch das Riitsel haben wir Miihe*

b) mit Adverbialsatz: ,,Indem/ wihrend/ wenn/ weil/ obwohl sie gut erndhrt werden, freuen wir uns iiber die Babys.
2. Beispiel: ,,Indem/ wihrend/ wenn/ weil/ obwohl es geldst wird, haben wir Miithe mit dem Riitsel.

¢) mit pripositionalem Ausdruck: ,,Uber die gute Erniihrung der Babys freuen wir uns.*
2. Beispiel: ,,Wéhrend der Losung des Rétsels haben wir Miihe.*

d) mit beigeordnetem Hauptsatz: Das Riitsel wird gelost und dabei/deswegen haben wir Miihe.
Welche Konjunktion oder Préposition (und damit welche logische Verkniipfung) wir wihlen, entscheiden wir
aufgrund des Kontexts.

1) Der Prisensstamm hat die Aktionsart durativ,
und so driickt das Part.Pr. (wie im Dt.) die Gleichzeitigkeit zur iibergeordneten Zeitstufe aus.
Wenn also das iibergeordnete Verb in der Vergangenheit steht, dann bezeichnet es auch die Vergangenheit:
0 10 aiviyno Aov Talc movov eiyxe: Das das Ritsel 16sende Kind/ Das Kind, das das Riitsel 16ste, hatte Miihe.
0 TG O aiviypo Abav movov eiye: Das Ritsel 16send/ Als es das Riitsel 1oste, hatte das Kind Miihe.
2) Der Aoriststamm hat die Aktionsart punktuell, d.h. ingressiv oder resultativ,
und so driickt das Part.Aor. hiufig resultativ die Vorzeitigkeit aus.
Wenn also das iibergeordnete Verb in der Vergangenheit steht, dann bezeichnet das Part.Aor. die Vor-Vergangheit:
0 10 aiviypo Aoag modc Exope: Das das Riitsel geldst habende/ Das Kind, das das Riitsel gelost hatte, freute sich.
0 oG 10 oiviypo Aoog Exape: Das Riitsel geldst habend/ Als es das Riitsel gelost hatte, freute sich das Kind.

(s. eE06.10 Imperfekt und Aorist)
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